

编者按：

海南古代先贤中，爱读书者众。但要说读书最多，且一生都保持学习习惯的，可能要数明代海南籍大儒丘濬。今天是新学期开学的日子，让我们一起了解丘濬的读书求学故事。

# 丘濬的求学路

■ 曾庆江

刻苦攻读的琼州少年

相比海瑞的刚直清廉，丘濬更因其学养、著述以及在仕途上达到官至宰辅的高度而为人所知。细细梳理这位出身并不显赫的琼州先贤的求学成才之路，能带给我们不少启迪。

据说，丘濬年仅6岁就写就让大众叹服的《五指山》一诗：“五峰如指翠相连，撑起炎荒半壁天。夜盘银河摘星斗，朝探碧落弄云烟。雨余玉笋空中现，月出明珠掌上悬。岂是巨灵伸一臂，遥从海外数中原。”“遥从海外数中原”，或许已经预示丘濬未来的不同凡响。但是，少年丘濬的成长历程并非一帆风顺，为学知识他吃过不少苦头。

明永乐十九年（1421年）出生于海南琼山下田村（今海口市琼山区金花村）的丘濬是丘氏家族入琼后的第三代。丘濬的先祖从福建晋江移民到广东，之前的相关事迹已无从查考。其曾祖父丘均禄在元朝时任职于元帅府，被派往广东，因战乱在广东定居。丘濬的祖父丘普曾任海南临高县医学训科。不幸的是，在丘濬7岁时，其父丘传就因患病去世。此后，丘濬和哥哥丘源在爷爷和寡母李氏的抚养下长大。尽管少时已显不凡天资，家中的变故还是给丘濬的成长和求学带来不少困扰。

丘濬后来在《藏书石室记》中回忆，7岁丧父后，家中数百卷藏书先后被人取走。喜欢读书的他很快就把家里所剩无几的书读完了，于是向附近人家借书读，甚至行走百里、辗转多人、等候多年才能借得一本好书。清咸丰《琼山县志》记载：“（丘濬）稍长，博观群书，虽释老技术不废。家贫无书，尝走数百里借，必得而已。”有时候，借书的过程并不顺利，“甚至为人所厌斥，厉声色以相拒绝，亦甘受之不敢怨怒。”这些年少的丘濬都默默承受了。这段觅书读书的经历，让丘濬在学业方面打好了基础，也磨砺了他的意志。

“丘濬百里借《汉书》”是一个流传至今的故事。据说，年仅10岁的丘濬想读《汉书》，学堂老师说他的一位姜姓朋友有这部书，但姜之住所距琼山有百里之遥，而且人家愿不愿意出借也不知道。丘濬听闻后坚持要试一试，他央求老师写了一封介绍信，带着干粮就上路了。赶了几天路，丘濬终于抵达姜家并呈上老师的书信。当时姜家主人正在和客人下棋，被丘濬的求学精神所感动，立马让家人安排他吃饭休息。读书心切的丘濬匆匆吃完饭就提出要取书。主人见丘濬如此急切，决定考考他的学问，说出个上联让他对出下联，如果对不上就不能借书。姜家主人看着墙上的挂画说：“隔壁当前，龙不飞，凤不舞，桃不开花，梨不结果，可笑小子。”上联虽然取材于挂画，却也有几分取笑和调侃之意。丘濬看了看姜家主人的棋盘，随即脱口而出：“棋盘之中，车无轮，马无鞍，炮无烟火，兵无粮草，敢杀将军。”姜家主人听了，不由哈哈大笑，丢了棋子，赶紧取出《汉书》，并安排马车将丘濬送回家中。

正因为勤奋攻读，丘濬的学问有了很大长进。明正统九年（1444年），丘濬高中乡试第一名。明景泰五年（1454年），丘濬考中进士，并进入翰林院工作，正式踏入仕途，开始了长达几十年的京城生活。京城是全国的政治文化中心，翰林院藏书极为丰富，这给丘濬提供了更好的读书环境。他坚持读书著述，学识涵养进一步提升。同时，因为他知识渊博且敢于发表个人见解，获得皇帝赏识，最终在明弘治七年（1494年）被擢升为户部尚书兼武英殿大学士，进入内阁，达到仕途顶峰。

位于海口市琼山区金花村的丘濬（司濬）故居。

## 皇皇巨著传后世

■ 曾庆江

相较于很多历史名人，丘濬似乎显得低调，但这并不妨碍人们对他的认知和评价。比如，明孝宗朱佑樘称其为“理学名臣”。著名历史学家钱穆这样评价丘濬：“不仅为琼岛之大人物，乃中国史上第一流人物也。”革命导师列宁赞誉丘濬为“人类中世纪最伟大经济思想家”。后世对丘濬的激赏，在很大程度上源于他那些影响深远的著述。

丘濬是一位难得的史学家。他曾参与官修史书《英宗实录》《宪宗实录》等的编纂工作，也曾私修史书《续修通鉴纲目》《世史正纲》等。他修史的独到之处主要体现在史德和史识两方面。比如，在编纂《英宗实录》时，有人认为应当以“不轨”记载于谦，丘濬坚持以史实为于谦辩护，认为在“土木堡之变”发生后，如果没有于谦当机立断，国家就会处于危险之中。后来朝廷于谦平反，证明丘濬的判断是正确的。其32卷的《世史正纲》是一部通史，从秦始皇二十六年（公元前221年）到明洪武元年（1368年），涵盖将近1600年的历史，以“正统”来论史，产生了很大的影响。

作为理学名臣，丘濬撰有《朱子学的》和《大学衍义补》等著作。完成于明天顺七年（1463年）的《朱子学的》是丘濬的第一部专论，他以“学以圣人为”的出发点，阐述解释朱熹修身、治学等方面的学说，以帮助读者更快掌握朱子思想。

丘濬更有影响的著作当数《大学衍义补》。《大学衍义》是南宋理学家真德秀的作品。他借《大学》之义，援引儒家典籍和史实，讲修身、齐家、治国平天下之道，以倡明君为治之理。丘濬认为，《大学衍义》在“修身”“齐家”方面很完备，但在“治国平天下”方面显得不足，因此结合自己的见解对其进行补充，形成了160卷的《大学衍义补》。除了提倡“儒者之学，有体有用”，丘濬还在《大学衍义补》中提出商品经济等观点，多方面经济学理论具有开创性。

丘濬创作了大量的诗文，其中大多数被收入《琼台诗文会稿》。他撰写的《南溟奇甸赋》是海南文学史上的名篇佳作，为世人呈现了一个物产丰富、人文蔚然，不同于传统观念的海南。此外，丘濬还创作了不少戏剧作品，比如《五伦全备记》《投笔记》《罗囊记》等。《钟情丽集》是一部小说集，写的是海南本土才子佳人的爱情故事，尽管与其理学名臣的身份相去甚远，却让我们看到了一个多面的丘濬。时至今日，我们走在海口文庄路上，站在丘濬故居前，仍会不时想起他的那些著作及思想，想起他带着自豪感写下的诗句：“有人问我家居处，朱桔金花满下田。”



丘濬是明代中期著名的经济学家、史学家、政治家、经济学家和文学家，官至武英殿大学士，同时代人赞誉他为“中兴贤辅”“当代通儒”，后世尊其为“有明一代文臣之宗”。作为从岭南边地走向文化中心的海南籍先贤，丘濬以自己的学养改变了许多人对海南的认知，使“南溟奇甸”成为海南新的代名词。

丘濬一生热爱学习，从少年时的求知若渴到年迈时的手不释卷，他花了大量时间精力读书治学，这也成就了他的博学多闻和超凡见识。数百年过去了，他仍是终生学习的典范，是海南学子的榜样。

园里的丘濬塑像。  
海口丘濬文化公园

槐荫书屋的丘学士

丘濬考中进士后，一直在朝为官，除了母亲去世回乡守孝几年，近40年在京城工作生活，属于典型的“北漂族”。作为从海南走出去的大儒，丘濬始终心怀天下，即便身处高位，也从未忘记读书。

丘濬曾在翰林院工作，这让他有了博览中央政府珍藏典籍的机会，这些图书资源也是他修史著述的重要参考资料。在京期间，朝廷给丘濬分配了一间房屋，房子位于宫廷东侧。在这里，丘濬建起了他的私人书屋，院内一棵老槐树遮盖了半间房子，他因此为书屋取名为“槐荫书屋”。

忙完公务后，丘濬在槐荫书屋静享读书时光，他的一些重要著作也在此写就。他后来在《槐荫书屋记》中如是说：“予曰居其间，翻阅书史，口诵心惟。凡古圣贤所以用心而著于书，古帝王所以为治而具于经史者，与夫古今儒生骚客所以理论道写清景而寓于编简者，皆得于此乎神交梦接之而肆吾力焉。”他希望通过阅读了解古代圣贤的治国之道，也希望通过积累学问成就个人的道德品性。可以说，没有在槐荫书屋的积累沉淀，就没有后来声名远播的丘濬。

正因为丘濬博览群书，使他的知识面极为宽广。比如丘濬并没有带兵打仗的经历，但在朝廷纠结于如何处理两广剿匪问题之时，他在广泛了解各种信息的基础上，向大学士李贤提出了相应的建议。李贤极为赞赏，将这份意见书呈送给宪宗皇帝，获得嘉许。这份意见书就



海南师范大学图书馆收藏的丘濬相关雕版。  
本版图片均由本报记者李天平摄

是丘濬的《两广用兵事宜》。

晚年时期，因为用眼过度加上年老体衰，丘濬的右眼患严重的白内障，左眼有近视，但依然手不释卷。他喜欢读书，曾就如何完善藏书管理向朝廷提出政策建议。比如，为更好地保存典籍，他建议朝廷效仿前人“金匮石室”的做法，专门建石头房子收藏典籍。所有典籍都应保存三份，其中两份藏在京城，一份藏在南京作为备份，以防意外情况发生。从文化传承和图书管理的角度看，这些建议可谓真是知灼见。

丘濬后来位极人臣，俸禄不少，但依旧过着简朴的生活，将大量资金用于购置书籍。“及卒南归，除赐白金绮币外，囊无赢资，行装惟图书数万卷而已。”丘濬去世后，家里没有什么积蓄，只有数万卷图书。这些图书后来随他的灵柩回到海南。

丘濬不仅自己读书，还捐赠图书，以期让家乡的学子免受四处寻书之苦。丘濬年少时曾在琼州府学（即琼州学宫）攻读，曾暗暗发誓，如果以后有机会，一定多多购买图书藏于学宫，让“后生小子”有书可读。明成化九年（1473年），在家守孝的丘濬在琼州学宫创建石室，将自己所积攒并经过挑选的图书藏于其中，实现了当年的愿望。在离乡时，他写下《藏书石室记》，追忆自己的读书经历，并阐明藏书、读书的重要性。

此外，丘濬还曾创办学士庄、奇甸书院等教学机构，并亲自挑选教师授课。居家守孝期间，他还写了《琼山县学记》《崖州学记》《琼州府学祭器记》等，这些文章已成为我们了解明代海南教育的重要文献。

（作者系苏州大学传媒学院教授、博士生导师）

## 劝学墙

古时有题诗劝学劝善的习俗。在我省许多中小学教学楼墙上刻写着古今名人名句。新学期伊始，让我们一起读读古人的劝学金句。

——题记

制图/许丽 文字整理/罗安明

文  
史  
荟



投稿邮箱 382552910@qq.com